                          Der Vorlesewettbewerb 


Der Vorlesewettbewerb des AMGs fand in der Aula der Schule am 25.11.22 statt. Alles begann mit einer großen Versammlung der Stufe sechs. Die vielen aufgeregten Gesprächsfetzen unterbrach die Deutsch- und Englisch-Lehrerin Frau Fesidis. Sie begrüßte die vielen Kinder herzlich und informierte sie über alles, was sie heute noch erwartete. Die Jury nahm Platz und das Gewusel hörte augenblicklich auf. Die Kandidatinnen und Kandidaten gingen einzeln auf die Bühne und stellten die folgenden Bücher ruhig und gewissenhaft vor:
Lilly: Bob und wie er die Welt sieht
Sain: Gefangene im Game
Malin: Meine wunderbare, seltsame Woche mit Tess
Helene B.: Der Fluch der Aurelia
Helene: Für immer Alaska
Lotta: Seawalkers
Paula: Socke und Sophie
Mona: Wisperwald
Emilia: Duftapotheke
Livio: Agent auf der Flucht

Die Teilnehmenden gaben sich erkennbar Mühe. Dann wurden alle Sechstklässler nach draußen gebeten, damit die Jury sich beraten konnte. Alle waren aufgeregt und fieberten der Entscheidung entgegen. Nach langen fünf Minuten wurde die Aulatür geöffnet und eine Gruppe aufgeregter Kinder, die hinein strömte, unterbrach die Ruhe. Alle Beteiligten gingen wieder an ihre Plätze und wurden schnell still. Frau Fesidis begab sich erneut auf die Bühne und verkündete die Siegerinnen der ersten Vorrunde: Paula, Emilia, Helene B und Malin.
Konfrontiert mit diesem Erfolg wurden die vier Mädchen auf die Bühne gerufen und mussten jeweils unterschiedliche, für sie fremde Textstellen aus dem Buch Charlie Bone und der rote König vorlesen. Niemand zeigte Schwäche und sie überzeugten gleichermaßen. Wieder war die Spannung fast unerträglich. Doch die Jury brauchte Zeit für die Entscheidung. Also mussten alle erneut draußen warten und die Kinder grübelten, wer den ersten Platz bekommen würde. Nach ein paar Minuten wurden die Sechstklässler wieder hinein gerufen und die Siegerin wurde verkündet. Alle waren so aufgeregt, dass sie schon fast nicht mehr sitzen konnten. Doch Frau Fesidis hatte alles im Griff und sagte: „Die Siegerin des Vorlesewettbewerb 2022 ist Emilia, die Zweitplatzierte ist Helene B. Und der dritte Platz geht an Malin W.“ Alle freuten sich mit der Gewinnerin und die Veranstaltung endete mit dem Pausengong und der Verabschiedung durch die Moderatorin. Dieses Ereignis wird noch lange im Gedächtnis der Sechsklässler bleiben. Alle waren glücklich und schätzten es sehr, wie viel Mut dazugehört bei einem solch großem Publikum auf der Bühne zu stehen und vorzulesen.


               Geschrieben von Marie K.️
