
Björn Berens am AMG

Am 24.11.2022 kam Björn Berens zu uns an`s AMG, um uns sein Buch Explorer-Team vorzustellen.

Um ca. 10:00 beendete Björn Berens das aufgeregte Getuschel der Schüler mit einem: „Guten Morgen Köln!“ Dann begann die Lesung vor den Sechstklässlern des AMGs in der Aula. Sein aktuelles Buch heißt „Explorer-Team“.

Zuerst erzählte er von sich, danach, wie das Buch entstanden ist und dass „Explorer- Team“ ein  Mitmach- Rätsel-/Krimibuch ist. Er erzählte wirklich mitreißend, denn er bezog sein Publikum ein und sprach sehr locker und frei mit den Schülern. Neben „Explorer-Team“ hat er noch viele andere Bücher unter anderen Namen geschrieben und las aus zweien davon vor. Wir erfuhren außerdem, dass er sein erstes Buch über Bananen geschrieben hatte. 

Dann las er aus seinem aktuellen Buch „Explorer-Team“ vor und erklärte etwas zum Hintergrund, z.B. über die Orte und die Religion, über die es in dem Buch geht. Danach stellte er uns eine der vielen Rätselaufgaben aus dem Buch. Ohne es richtig zu merken lernten wir dabei sehr viel, weil das Lösen des Rätsels Spaß machte und es nie langweilig wurde. 

Mehrmals las er noch aus dem Buch vor und erzählte, dass man am Ende des ersten Teils zwischen zwei weiterer Büchern wählen kann, die alle zum gleichen Ende führen.
Nun machte er ein Gewinnspiel mit uns. Man konnte Luftballontiere u.s.w. gewinnen. Danach zeigte er uns den Inhalt eines Rucksacks, der in einer Stelle im Buch vorkam, die er uns vorgelesen hatte. Hinzu kam noch das er Experimente mit uns machte, z.B.: mit einer Schallkanone. 

Nach eineinhalb Stunde war es die Lesung dann vorbei. Die Zeit war wie im Flug vergangen und alle hatten total viel Spaß und Lust auf das Buch bekommen.
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